

以县域发展轴为依托，描绘重点村片区组团新图景

绍兴全市域打造“和美越乡”共富片区

古越大地，村村寨寨，集体经济如雨后春笋般破土而出；乡乡镇镇，富裕和谐的新风貌正蔚然成风……近年来，在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的浪潮中，绍兴以“县域发展轴”为骨架，以重点村片区组团为方向，深化“千万工程”建设“和美越乡”，谋深做实“强城、兴村、融合”三篇文章，缩小“三大差距”，打造共同富裕市域范例。

通过片区党建联建牵引带动规划共绘、产业共富、运营共赢、服务共享、社会共治，“化散为聚”的绍兴乡村高歌猛进。今年一季度数据显示，绍兴农村居民人均可支配收入达17054元，同比增长7.1%，增速居全省首位，城乡居民收入倍差同比缩小0.02。



上虞区丁宅片区全貌



嵊州市小昆村骑行赛



诸暨市新长乐村直播经济

■ 金汉青

规划“一张图” 全域落子共富美

今年，新昌县东茗乡再次火出圈。在十峰九的云雾缭绕间，一条由“下岩贝·金山上”片区党委通过资源整合后建成的全新骑行道，已成为串联“黄金三角”的重要纽带，每天都能吸引大批游客前来。

“下岩贝·金山上”不是一个村名，而是东茗乡下辖的下岩贝、金山、后岱山3个村庄联合“出道”后的团名。这3个村庄曾是远近闻名的“落后村”。如今，通过创新党建联建机制，打破行政壁垒，实现项目共建、村庄共治、资源共享、发展共赢，构建起“学+游+食宿”发展新格局，走出了一条“1+1+1>3”的共富新路径。

“以前游客来了，看看云海就走了，现在会在3个村之间流动，带动了民宿和餐饮发展，我们的收入也跟着增长。”下岩贝村村民张大姐说。数据显示，2024年，3个村游客停留时间从过去的半天延长至2.6天，带动片区综合收入增长37%。

这样的成功实践，正是绍兴市推进共富片区建设、打造“和美越乡”典范的生动样本。

谋深计远，拉高标杆。今年，绍兴立足“江南水乡、文化名城、产业强市”的地域发展特色，以全市“和美越乡”共富片区内的重点村为节点，以点带片、以片联镇、以镇接城，全域统筹推进发展轴空间专项规划编制工作，目前全市已形成以“一心三带十轴”为基本架构的全市域发展轴“一张图”。其中，“一心”依托会稽山生态绿心，彰显绍兴生态底蕴和人文优势；“三带”串联浙东运河、唐诗之路、古越文明三大主题廊带，激活文化脉络；“十轴”则立足各区、县(市)特色，差异化打造10条发展主轴，推动产业、人口与资源高效集聚。

绍兴各区、县(市)纷纷进行“量身定制”，形成了发展轴初步成果。越城区规划形成“U”字形“稽山鉴水·幸福越城”1条发展轴；柯桥区规划形成“T”字形2条发展轴，分别为“纺都舜源·生态文旅发展轴”和“杭绍创新经济融合发展轴”；上虞区规划形成



新昌县“下岩贝·金山上”露营文化节



柯桥区崇仁村兰花种植



柯桥区花满棠共富工坊

产业“一盘棋” 各美其美新图景

“这就是记忆里童年的大灶味！”近日，在柯桥区稽东镇大桥村“一桌土菜”共富工坊的沉浸式体验点，吸引了一批批客人前来品尝。

稽东镇生态禀赋优越，但因地处水源地保护区，二三产业受限，好山好水好产品难以变成“好钱景”。为增加村集体和村民收入，2021年，大桥村与农业公司建立农产品销售合作关系，着手打造“一桌土菜”区域特色品牌。通过“一桌土菜”，带动300余村民年人均年增收2000元，为村集体增收310余万元。

以产业带动乡村发展，是绍兴推动“和美越乡”共富片区的生动实践。绍兴在片区内建设共富基地、共富工坊、共富市集、共富驿站，多形式抱团发展，在发展规划、特色产业、整体运营、基础设施、公共服务等多方面形成辐射带动效应，推动乡村从“单点突破”向“全域共富”跃升。

在推进共富片区建设过程中，绍兴突出乡村产业振兴，以农业全产业链为依托，统筹布局乡村特色产业，促进农村一二三产融合发展。眼下，绍兴已经形成“3+7+X”土特产全产业链，并在发展轴上加速进行布局，以县城龙头企业为引领，推动农产品精深加工、生产基地向中心镇

延伸拓展，辐射带动重点村建设一批共富工坊，推动发展轴与农业全产业链深度融合。

为拓展村民的创业就业渠道，绍兴专门建立了片区产业发展协作机制，统筹布局乡村特色产业，积极打造业态协同发展的产业集群。例如，柯桥区“兰渚雅韵”片区内成立漓渚兰花品牌管理服务中心，积极实施“浙漓繁花”花卉苗木转型升级试点，打造花木产业类共富工坊13个，带动50余名村民就业。

乡村产业的蓬勃兴起与片区化协同推进，迫切呼唤着具备专业素养与实战经验的乡村运营人才。近年来，绍兴打好“引育留用”组合拳，深化现代“新农人”培育计划和千万农民素质提升工程。今年4月，第三届浙江省乡村经营武林大会上，绍兴共富片区先行区的负责人向来自全国的近百支乡村运营团队发出热情邀约，共探乡村组团发展新路径。

乡村振兴的强大动能，因产业联兴被激活。自2024年“和美越乡”共富片区建设启动以来，绍兴全市先行示范的6个共富片区已建成62个特色场景，带动农民就业1547人，片区内村均集体经济总收入突破335万元，同比增幅达11%。



上虞区春晖